



出门旅游忘关窗被盗上万元

## 莫忘安全过节

“五一”小长假最后一天，大部分人还沉浸在放假的轻松愉悦中。

就在去年“五一”，鄞州石碶的赵先生来说，因为一时疏忽，导致家里进贼，损失万余元。

无论是出门在外，还是已经在回家的路上，有些防范的小细节还是得留意。

记者 石承承 通讯员 李绩

## 出门忘记关门窗

去年“五一”小长假，赵先生一家自驾到江西游玩，一直到5月3日晚上才回家。

刚进家门，赵先生就发现家里被人翻得一塌糊涂，放在抽屉里的现金、首饰等贵重物品不翼而飞，总价值1万余元。

自住在五楼怎么会进贼？赵先生里里外外转了一圈，懊恼不已：原来他在出行前，虽然把家里的门窗都检查了一遍，却唯独忘了关浴室的窗户，给小偷以可乘之机。

**民警提醒：**

小长假出门前，最好能跟亲戚朋友、平时相处比较好的邻居或者小区居委会、保安打个招呼，委托他们帮忙照看一下家里，有必要的话还可以留下自己的联系方式。

出门前要对家里进行一次周密的检查，包括：

存折、债券、首饰等贵重物品是否收藏在安全可靠的地方；天然气或液化气的阀门是否关死，炉灶上的阀门是否关严；检查室内各种电源插头是否已拔掉，最好拉闸停电；检查室内各处水龙头是否关严；检查门窗是否关严实；检查室内可能引燃物是否清扫干净；确保万无一失，才能锁门外出。

## 一眨眼包就不见了

去年“五一”小长假，刘女士带着家人外出烧烤。

众人下车后，车就停在溪边的马路上，距离烧烤的地方只有20米远。

因为要拿下车的东西太多，刘女士就将自己的背包放在副驾驶座上，关上车门后，也没有及时落锁。

“当时就想反正车停得也不远，应该没啥事。”事后，刘女士追悔莫及。

等一家人结束烧烤回到车上，刘女士发现，放在车里的背包不知什么时候已经被人拎走了。

**民警提醒：**

自驾出行，最忌讳把车当做存放贵重物品的“保险箱”。

除了贵重物品要随身携带外，无论车是停放在视线所及的范围内，还是停放在停车场，司机在下车后一定要关好窗户，锁好车门。尤其是在遥控落锁后，最好再拉一下车门。

## 逛个街孩子不见了

去年5月1日，王女士带着孩子到位于鄞州

石碶的轻纺城逛街。

轻纺城里人头攒动，熙熙攘攘，王女士原本跟女儿牵着手，不知何时就被挤散了。王女士不时低头去看女儿是否还跟在自己身边。大约半个小时后，等王女士再低头去看，发现原本牢牢贴着自己的女儿已经不见了，顿时把她惊出一身冷汗。

万幸的是，王女士走丢的女儿很快被好心人发现，并送到了鄞州石碶派出所。

**民警提醒：**

假期外面人多，无论是外出旅行，还是逛街，带孩子的家长都要特别留心，不管遇到什么情况，都不能让孩子脱离自己的视线范围。

同时，在出门前，家长要做好孩子的教育工作，一旦发现跟家长走散，应该在原地等待，不要轻易相信陌生人的话，或接受其赠予的食物、礼品等。

要教他记住家庭住址、父母姓名、联系方式等；年纪尚幼的孩子，则可以将上述信息制成卡片，让孩子带在身上。

## 几分钟手机就“消失”了

去年5月1日，小金和妈妈到鄞州石碶

的洛兹广场逛街。

和时下很多年轻人一样，小金习惯边走路边看手机，还不停跟朋友微信聊天。

小金的妈妈在广场里买了点东西，喊她过去付钱，她顺手就把手机揣在上衣口袋里，匆匆跑过去。

可等小金再伸手去口袋里掏手机，口袋里已经空空如也。

“这台iPhone6Plus我才买了不到一个星期啊。”小金欲哭无泪。

**民警提醒：**

俗话说“财不外露”，在很多情况下都是很适用的。

尤其是节假日，外面人多，一般很难发现跟在身后的人到底是不是“第三只手”，因此在人多拥挤的地方，诸如商场、饭店、车站等地，尽量将贵重物品装在包里，然后把包放在胸前等随时可以留意到的地方，尽量不要过分暴露随身携带的财物。

在衣着打扮上不要把自己捯饬得珠光宝气或者浑身名牌，否则很容易被不怀好意的人盯上。

出门在外，身上携带的现金最好分两处放，小额现金放在取用方便的包的外侧口袋或衣服兜里，大额现金则放在贴身隐秘之处。

## 警惕！骗子盯上医保卡

记者从鄞州邱隘派出所了解到，过去不到半个月，该所就接连接到好几起关于医保卡诈骗的报警。

和银行卡等网络通信诈骗不同，医保卡因为涉及日常就医和医保资金安全，因此人们在接到跟医保卡有关的电话时往往会特别紧张。而正是这种紧张，给犯罪嫌疑人以可乘之机。

不过，仔细分析已经出现的几种骗术，发现犯罪嫌疑人行骗的套路大同小异，只要抓住其中几个关键环节，就能有效避免。

**骗术一：**

## 医保卡“异常被锁”

4月25日中午11点左右，市民王先生接到一个电话：“您好，我是上海社保局的工作人员。您的医保卡使用异常已经被锁卡，如有疑问请拨打9转人工服务……”

明明是宁波的医保卡，为什么会是上海社保局给自己打电话呢？王先生有些疑惑。不过，因为涉及切身利益，他还是怀着半信半疑的心态按下了数字键9。

面对王先生的询问，对方表现得很“专业”：“我们先在系统里帮您查一下您的医保信息。”大约1分钟后，对方称已经查询到王先生的医保卡“因使用异常被锁卡。”

紧接着，对方要求王先生提供姓名、身份证号、医保卡账户等，并称只有这样才能重新激活账户。

所幸，王先生的警惕性蛮高，犹豫一会儿后称“我会亲自到现场办理，你们的具体办公地点在哪里？”

一听这话，对方立马挂断电话。

王先生这才恍然大悟，自己是接到诈骗电话了。

**骗术二：**

## 医保卡被盗刷透支

4月14日上午8点多，市民毛先生接到一个陌生男人的电话，对方自称是“宁波医保监察局的工作人员”。

对方称，今年2月15日到3月30日期间，毛先生的医保卡在上海闸北中心医院刷卡买药，透支了8000余元的。

“使用医保卡透支消费违反国家规定，请你务必在下午5点前跟上海公安局联系一下。”

毛先生顿时慌了神儿，连忙按照对方的指示按下了数字键9。

接电话的“周警官”说，警方能帮毛先生立案调查，但前提是毛先生先把透支的钱还上，否则医保卡就不能使用。

挂断电话，毛先生又把事情翻来覆去想了一遍，发现对方说的话有很多可疑之处：自己的医保卡从没丢过，也从没外借，怎么可能被人用来盗刷呢？

毛先生越想越不对劲，立即给宁波市医保中心打了电话，而对方明确的告诉他，从没有工作人员给他打过电话，这一定是骗子行骗的一种手段。

**骗术三：**

## 用医保卡购买非法药品

相比王先生和毛先生，市民张先生就没有那么幸运了。

“你在上海办理了医保卡，涉嫌非法购买国家禁用药品6000元。”一个自称是“侦查局工作人员”的男子给张先生打电话。

“我从来没有在上海办过医保卡。”张先生一开始还挺镇定，说得斩钉截铁。

“那我帮你把电话转到上海嘉定公安局报案。”对方的语气中听不出丝毫的慌张。

转接的电话很快被接通，而“警官”也“证实”张先生的确有利用医保卡非法购买禁用药品。

“如果你不相信，你可以核对一下这不是嘉定公安局的电话。”说着，对方就报给了张先生一个电话号码。

张先生用自己的手机拨打114询问，证实该电话号码登记的的确是嘉定公安局的电话。

几分钟后，“警官”再次给张先生打来电话，称张先生的建设银行卡内有非法收入30万元，要先转到指定账户里才安全。

因为已经“证实”了“警官”的身份，张先生便按照对方的要求对银行卡进行操作。

很快，他便收到银行发来的转账信息，发现账户里原有的13612元被转走。

这下，张先生才意识到自己受骗了，赶紧报警。

**骗术四：**

## 医保卡被人用来洗钱

市民夏女士同样接到来自“医保中心”的电话，称她的医保卡在上海一家医院被人而已刷卡透支消费，实际上是被人盗用参与

洗钱犯罪。

夏女士一下就乱了阵脚，顺着“医保中心工作人员”的话，一步步走进了对方早已设置好的圈套：

按照对方的指点和“警方”取得联系；随后按照对方的提示，将银行卡里的钱全部汇到对方提供的所谓“安全账户”里；

手忙脚乱在ATM机上操作一番，等夏女士反应过来，她已经在不知不觉中向所谓的“安全账户”里汇了1.7万元人民币。

**警方提醒：**

稍加留意这四种骗术，大同小异：

首先，犯罪嫌疑人一般会冒充“社保局”、“社保中心”的工作人员给参保人员打电话，先骗取参保人员的信任。

接到电话，无论真假，可以到最近的医保定点医院、定点药店刷卡验证，也可拨打社保服务热线1233或直接到所属社保机构进行咨询。

其次，大家要明确一点，现在的医保卡是不能异地刷卡的，更不具有透支消费功能。

第三，如果参保人员的医保卡购买药品超量或者存在其他违规操作，医保卡是会被自动冻结的，但即便如此，社保中心的工作人员是绝对不会直接打电话要求参保人员汇款的。

第四，公检法机关作为执法部门，是不会使用电话的方式对所谓涉嫌洗钱或者诈骗等犯罪问题进行处理的，办理案件也从不提供所谓的“安全账号”。

记者 石承承 通讯员 黄一娇



漫画 沈欣